



习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上发表重要讲话

正义必胜！ 和平必胜！ 人民必胜！

习近平宣布：中国将裁减军队员额30万



中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平检阅受阅部队。

全国同胞们，
尊敬的各位国家元首、政府首脑和联合国等国际组织代表，
尊敬的各位来宾，全体受阅将士们，
女士们、先生们，同志们、朋友们：

今天，是一个值得世界人民永远纪念的日子。70年前的今天，中国人民经过长达14年艰苦卓绝的斗争，取得了中国人民抗日战争的伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利，和平的阳光再次普照大地。

在这里，我代表中共中央、全国人大、国务院、全国政协、中央军委，向全国参加过抗日战争的老战士、老同志、爱国人士和抗日将领，向中国人民抗日战争胜利作出重大贡献的海内外中华儿女，致以崇高的敬意！向支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人，表示衷心的感谢！向参加今天大会的各国来宾和军人朋友们，表示热烈的欢迎！

女士们、先生们，同志们、朋友们！

中国人民抗日战争和世界反法西斯战争，是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战。在那场惨烈的战争中，中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长。面对侵略者，中华儿女不屈不挠、浴血奋战，彻底打败了日本军国主义侵略者，捍卫了中华民族5000多年发展的文明成果，捍卫了人类和平事业，铸就了战争史上的奇观、中华民族的壮举。

中国人民抗日战争胜利，是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。这一伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，洗刷了近代以来中国抗击外来侵略屡战

屡败的民族耻辱。这一伟大胜利，重新确立了
中国在世界上的大国地位，使中国人民赢得了
世界爱好和平人民的尊敬。这一伟大胜利，开
辟了中华民族伟大复兴的光明前景，开启了古
老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。

在那场战争中，中国人民以巨大民族牺牲
支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，为
世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。中国
人民抗日战争也得到了国际社会广泛支持，中
国人民将永远铭记各国人民为中国抗战胜利
作出的贡献！

女士们、先生们，同志们、朋友们！

经历了战争的人们，更加懂得和平的宝
贵。我们纪念中国人民抗日战争暨世界反法
西斯战争胜利70周年，就是要铭记历史、缅怀先
烈、珍爱和平、开创未来。

那场战争的战火遍及亚洲、欧洲、非洲、大
洋洲，军队和民众伤亡超过1亿人，其中中国伤
亡人数超过3500万，苏联死亡人数超过2700
万。绝不让历史悲剧重演，是我们对当年为维
护人类自由、正义、和平而牺牲的英灵、对惨遭
屠杀的无辜亡灵的最好纪念。

战争是一面镜子，能够让人更好认识和平
的珍贵。今天，和平与发展已经成为时代主题，
但世界仍很不太平，战争的达摩克利斯之剑依
然悬在人类头上。我们要以史为鉴，坚定维护
和平的决心。

为了和平，我们要牢固树立人类命运共同
体意识。偏见和歧视、仇恨和战争，只会带来灾
难和痛苦。相互尊重、平等相处、和平发展、共
同繁荣，才是人间正道。世界各国应该共同维护以

新华社记者 陈建力 摄

联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序和国
际体系，积极构建以合作共赢为核心的新型国
际关系，共同推进世界和平与发展的崇高事业。

为了和平，中国将始终坚持走和平发展道
路。中华民族历来爱好和平。无论发展到哪一
步，中国都永远不称霸、永远不搞扩张，永远
不会把自身曾经经历过的悲惨遭遇强加给其
他民族。中国人民将坚持同世界各国人民友好
相处，坚决捍卫中国人民抗日战争和世界反法
西斯战争胜利成果，努力为人类作出新的更大
的贡献。

中国人民解放军是人民的子弟兵，全军将
士要牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，忠
实履行保卫祖国安全和人民和平生活的神圣
职责，忠实执行维护世界和平的神圣使命。我
宣布，中国将裁减军队员额30万。

女士们、先生们，同志们、朋友们！

“靡不有初，鲜克有终。”实现中华民族伟
大复兴，需要一代又一代人为之努力。中华民
族创造了具有5000多年历史的灿烂文明，也一
定能够创造出更加灿烂的明天。

前进道路上，全国各族人民要在中国共产
党领导下，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思
想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学
发展观为指导，沿着中国特色社会主义道路，按
照“四个全面”战略布局，弘扬伟大的爱国主义
精神，弘扬伟大的抗战精神，万众一心，风雨
无阻，向着我们既定的目标继续奋勇前进！

让我们共同铭记历史所启示的伟大真理：
正义必胜！和平必胜！人民必胜！

(新华社北京9月3日电)